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61. Sitzung 

24. September 2020 

 

  

Beginn: 15.00 Uhr  

Schluss: 17.58 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Scheeres 

(BildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJugFam) anwesend.  

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter.  

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

– „Am 8. September hat der Senat auf Anfrage der FDP mitgeteilt, dass von den rund 4 

Millionen Euro Stornierungskosten für Klassenfahrten erst 424.000 Euro ausgezahlt 

waren. Wie ist der aktuelle Auszahlungsstand zur Übernahme der entstandenen Stor-

nokosten?“ 

(Fraktion der FDP) 
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– „Laut Senatsverwaltung soll das Fahrradfahren künftig besonders an Grundschulen ei-

ne größere Rolle spielen. Die AfD-Fraktion fragt: Welchen Umfang nimmt die Ver-

kehrserziehung bislang ein und in welchem Umfang, zu Lasten welcher anderen Lern-

inhalte und mit welchen Kooperationspartnern soll sie ausgeweitet werden?“ 

(AfD-Fraktion) 
 

Mündlich werden folgende Fragen gestellt: 

 

– „Wir haben der Presse entnommen, dass Berlin seit heute über ein Childhood-Haus 

verfügt. Inwiefern ergänzt dieses Angebot die Kinderschutzambulanzen in Berlin?“ 

(Fraktion der SPD) 

 

– „Es gibt eine Regelung im Land Berlin für die Kitakinder, dass nach 7 Wochen des 

Fernbleibens der Einrichtung eine Meldung an das Jugendamt erfolgen soll. Hält der 

Senat diese Regelung im Lichte der Corona-Pandemie für zeitgemäß oder beabsichtigt 

der Senat diese Regelung zu ändern, damit die Träger mehr Sicherheit erhalten?“ 

(Fraktion der CDU) 
 
Nachdem Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba (SenBild-

JugFam) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung 

ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und Herr Blume (SenBildJugFam) berichten und be-

antworten in diesem Zusammenhang Fragen der Ausschussmitglieder (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Flexibudget – Zielstellung und Realisierung 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Hierzu: Anhörung 

0355 

BildJugFam 

Zu diesem Punkt der Tagesordnung ist Frau Dr. Annika Lange (SenFin) anwesend. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0355-v.pdf
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Frau Abg. Seidel (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden Frak-

tionen. 

 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und Frau Dr. Lange (SenFin) nehmen hierzu einleitend 

Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

− Frau Antje Mika, Geschäftsführerin, SEHstern e.V. Psychosoziale Beratung & Betreu-

ung, 

 

− Herr Rainer Schwarz, Jugendamtsdirektor, Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg von Ber-

lin. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJug-

Fam), Frau Dr. Lange (SenFin) und Frau Stappenbeck (SenBildJugFam) Stellung nehmen und 

Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, 

Punkt 2 der Tagesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet wer-

den kann. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen der Corona-Krise auf die Bereiche  

– Kita und Kinder sowie Jugendhilfe im öffentlichen 

Raum, 

– für die Grund- und Oberschulen sowie 

Volkshochschulen und 

– für die Duale-Ausbildung, die Oberstufenzentren 

sowie für die Arbeit mit Geflüchteten Kindern und 

Jugendlichen sowie jungen Erwachsenen 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0328 

BildJugFam 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) nimmt hierzu einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und 

Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJugFam) Stellung nehmen und Fragen der Ausschuss-

mitglieder beantworten, wird die Besprechung einvernehmlich bis zur nächsten Sitzung ver-

tagt. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0328-v.pdf
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Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Inklusion in der Berliner Jugendhilfe 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 05.12.2019 

0030 

BildJugFam 

Dem Ausschuss liegt das Wortprotokoll der Sitzung vom 5. Dezember 2019 vor. 

 

Der Besprechungsbedarf wurde bereits in der Sitzung vom 5. Dezember 2019 von Frau Abg. 

Kühnemann-Grunow (SPD) begründet. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und 

Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJugFam) Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, 

schließt der Ausschuss die Besprechung ab. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Situation von Familien mit pflegebedürftigen 

Kindern – Handlungsempfehlungen 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0033 

BildJugFam 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Förderung von Kindern mit Behinderungen in den 

Berliner Kitas – Stand und notwendige 

Weiterentwicklung der inklusiven Betreuung und 

Förderung 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0068 

BildJugFam 

 Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 23.01.2020  

Dem Ausschuss liegt das Wortprotokoll der Sitzung vom 23. Januar 2020 vor. 

 

Der Besprechungsbedarf zu Punkt 5 a) der Tagesordnung wurde bereits in der Sitzung vom 

23. Januar 2020 von Frau Abg. Burkert-Eulitz (GRÜNE) begründet.  

 

Der Besprechungsbedarf zu Punkt 5 b) der Tagesordnung wurde bereits in der Sitzung vom 

23. Januar 2020 von Herrn Abg. Simon (CDU) begründet. 

 

Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJugFam) nimmt hierzu einleitend Stellung. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0030-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0033-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0068-v.pdf
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Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Klebba  

(SenBildJugFam) Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet, schließt der Ausschuss die 

Besprechung ab. 

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bündnis für die Schwierigen: erste Ergebnisse der 

Arbeit der Berliner Koordinierungsstelle für Kinder 

und Jugendliche mit komplexem Hilfebedarf und 

daraus erwachsende Handlungserfordernisse 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 27.02.2020 

0279 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, diesen Punkt der Tagesordnung aus zeitlichen 

Gründen zu vertagen. 

 

 

Punkt 7 der Tagesordnung 

  Stellungnahmeersuchen des Hauptausschusses  

Bericht SenBildJugFam – IV C 1 – vom 07.08.2020 

Rote Nummer 3040 

Arbeit der Jugendberufsagentur Berlin 

0352 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, diesen Punkt der Tagesordnung aus zeitlichen 

Gründen zu vertagen. 

 

 

Punkt 8 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (62.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 29. Oktober 2020, um 15.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Emine Demirbüken-Wegner 

Der Schriftführer 

 

 

 

Joschka Langenbrinck 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0279-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0352-v.pdf

